K URATORIUM
OSWIATY
W KRAKOWIE

Kod ucznia ....ccccuuu.....

Malopolski Konkurs Geograficzny

dla uczniow dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych gimnazjow
prowadzonych w szkotach innego typu wojewodztwa matopolskiego

rok szkolny 2017/2018
Etap rejonowy - 17 stycznia 2018 r.

Liczba punktow mozliwa do uzyskania - 60 punktéw

Suma punktow:

Miejsce na metryczke




K URATORIUM
OSWIATY
W KRAKOWIE

Drogi Uczniu !

1. Rejonowy etap konkursu geograficznego zawiera 26 zadan zamieszczonych na 16
stronach arkusza konkursowego oraz jedna strone brudnopisu.

2. Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem.

3. Na rozwigzanie zestawu masz 90 minut. Pig¢tnascie minut przed uptywem tego czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez Komisje Konkursowa.

4. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 60 punktow.

5. W zadaniach, w ktorych masz wskaza¢ prawidlowa odpowiedz, zaznacz koélkiem
litere¢/cyfre odpowiadajaca wlasciwej informacji.

6. Do zakreslania odpowiedzi uzywaj dlugopisu. Odpowiedzi oznaczone otdwkiem nie beda
oceniane. Oldwka mozesz uzywac jedynie w brudnopisie zamieszczonym na ostatniej stronie
arkusza.

7. Informacje zapisane przez Ciebie w brudnopisie nie podlegajq ocenie.

8. Nie wolno uzywa¢ korektora ani tzw. zmazywalnych $rodkow piSmiennych. Jesli si¢
pomylisz, bledng odpowiedz przekresl symbolem X.

9. Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wigkszej liczby odpowiedzi niz wskazano
w poleceniu bedzie traktowane jako bledna odpowiedz.

10. Staraj si¢ aby Twoja praca byla czytelna.

11. Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Cie z udziatu w konkursie.

12. Wylacz telefon komodrkowy, jesli go posiadasz.

Powodzenia !



Zadanie 1 [0-1]

Wskaz szerokos¢ geograficzng miejscowosci potozonej na réwnolezniku, na ktorym w dniu
22 czerwca (przesilenie letnie) Stonce goéruje po potudniowej stronie nieba na wysokosci 61°
12"

A. 42°15'N

B. 42°15°S

C.52°15'N

D. 52°15°S

Zadanie 2 [0-2]

Przyporzadkuj miasta do odpowiadajacych im okreslen.
miasta: Casablanca (33°N, 7°W), Londyn (52°N, 0°), Tokio (35°N, 139°E)

A. 22 czerwca Stonice goruje tam Najwyzej .....ccceeeveervvennnenne
B. 22 grudnia noc jest tam najdtuzsza .........cccccoeeeeriienennen.
C. 23 wrze$nia Stonce zachodzi tam najpOzni€] .........cceeveevuveennee.

D. 23 wrzesnia Stonce wschodzi tam najwezesnie] ........coceevveeveeeenieneennnene

Zadanie 3 [0-1]

Samolot wystartowat z lotniska Krakow-Balice (50°N, 20°E) do miejscowosci Rodos (36°N,
28°E) w Grecji 0 godzinie 11.45 czasu strefowego. Lot trwatl 2 godziny i 15 min. W Grecji
obowigzuje czas strefowy rOwny czasowi uniwersalnemu plus 2 godziny (UT+ 2).

Zaznacz godzing, 0 ktorej wedtug czasu strefowego obowigzujacego w Grecji wyladowat
samolot.

A.14.00
B. 14.15
C. 15.00
D. 15.15



Rysunek przestawia ogdlng cyrkulacje atmosfery. Literami od A do F oznaczono wybrane
strefy szeroko$ci geograficznej. Do rozwiazania zadan 4 - 7 wykorzystaj ponizszy schemat i

posiadang wiedzg.

Zadanie 4

/30’

<60

60’

mmonm:ﬁ

[0-1]

Wskaz strefe, w ktorej wystepuja wiatry pasaty:

A. BiC
B.DiE
C.CiD
D.EiF

Zadanie 5

Wskaz strefe, w ktorej tworza si¢ okotobiegunowe wyze termiczne:

A
B. AiF
C.

D. CiD

CiD

BiE



Zadanie 6 [0-1]

Wskaz strefe, w ktorej tworzy si¢ komorka cyrkulacyjna Ferrela:
A.CiD
B. AiF
C. BiE
D.CiD

Zadanie 7 [0-3]

Ocen, czy informacje zawarte w tabeli sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Informacja Prawda/Falsz

Na obszarach oznaczonych literami C i D wystepuja deszcze zenitalne.

Na obszarach oznaczonych literami A i F wystepuja state wyze
dynamiczne.

Na obszarach oznaczonych literami B 1 E wystepuje przemieszczanie si¢
z zachodu na wschod pojedynczych o$rodkdw nizowych.

—_——

]

Zadanie 8 [0-3]

Uzupelnij tabele wpisujac w odpowiedniej kolumnie nazwe wiatru ze wzgledu na jego
charakter.

nazwa wiatru: fen, bryza morska, wiatry gorskie i dolinne, pasaty, monsun.

Wiatry state Wiatry sezonowe Wiatry lokalne
(nieokresowe)




Zadanie 9 [0-1]

Wskaz warto$¢ temperatury powietrza na szczycie Kasprowego Wierchu (1987 m n.p.m.), w
czasie gdy w Zakopanem (838 m n.p.m.) wynosita ona +10°C. Wartosci temperatury podano
w zaokragleniu. W obliczeniach przyjmij $rednig warto$¢ spadku temperatury wraz z
wysokoscig nad poziom morza.

A. -1,11°C

B. 2,16°C

C. 3,11°C

D. 4,11°C

Zadanie 10 [0-1]
Wskaz warunki niezbedne do powstania wiatru halnego.

A. niz baryczny po stronie dowietrznej, wyz baryczny po stronie zawietrznej

B. przeszkoda orograficzna, roznica cisnien po stronie dowietrznej i zawietrznej
C. niz baryczny po stronie dowietrznej, naptyw chodnego powietrza
D

. wyz baryczny po stronie dowietrznej, naptyw cieptego powietrza

Zadanie 11 [0-3]

Uzupelnij tabele wpisujac nazwy uzywane na okreslenie cyklonu tropikalnego w ro6znych
regionach §wiata.

Region Swiata Nazwa lokalna cyklonu tropikalnego

1.0cean Spokojny - morza potudniowo-
wschodniej Azji

2. Ocean Atlantycki - Morze Karaibskie,
Zatoka Meksykanska

3. Ocean Spokojny - u péinocnych wybrzezy
Australii




Zadanie 12 [0-1]

Przyporzadkuj nazwy huraganéw do podanych regionow, w ktorych wystapity w ostatnich
latach powodujac najwi¢eksze zniszczenia.

nazwy huraganow: 1. Irma (2017), 2. Katrina (2005), 3. Harvey (2017)

A. Karaiby i Floryda - ...
B. Huston e
C. Nowy Orlean e

Zadanie 13 [0-3]
Na rysunku przedstawiono schemat cyklonu tropikalnego.

elementy cyklonu: prady wznoszace, prady opadajace, oko cyklonu, naptyw cieptego
powietrza

Zrodho: whasne na podstawie wikipedii.

Podpisz elementy oznaczone literami na schemacie cyklonu tropikalnego:



Zadanie 14 [0-1]
Na podstawie zamieszczonego opisu rozpoznaj stadium rozwoju cyklonu tropikalnego.

"Obszar objety cyklonem osigga najwieksze rozmiary. Powstaje silny gradient baryczny. Duza sita
odsrodkowa sprawia, ze w poblizu centrum cyklonu wiatr wieje prawie rownolegle do izobar. Wnetrze
cyklonu jest natomiast obszarem bardzo niskiego cisnienia. Wystepujq nieregularne krotko- bgdz
diugookresowe zmiany predkosci wiatru i wartosci cisnienia w centrum cyklonu. Tworzy sie silny ruch
wirowy siggajgcy do wysokosci 300 — 400 hPa. Na wysokosci 200 — 300 hPa antycyklon rozrzuca
wyniesione powietrze, ktore, ochladzajqc sie, osiada na peryferiach cyklonu tropikalnego i powoduje

podniesienie tam cisnienia. Srednica oka cyklonu wynosi okoto 28 km™ (Tamulewicz, 1997).
Wybierz stadium rozwoju cyklonu:

A. stadium powstania
B. stadium dojrzewania
C. stadium dojrzatosci
D. stadium zanikania

Zadanie 15 [0-1]
W latach 2000-2009 pojawito si¢ na obszarze Tajlandii 18 cyklonow tropikalnych. Ich
wystepowanie odnotowano od kwietnia do grudnia. Najwiecej tego typu wiatréw wystepuje
jednak we wrzesniu i przynoszg one najwicksze opady. Natomiast styczen, luty i marzec sg
miesigcami, w ktorych jak dotad zaden cyklon nie pojawit si¢ w Tajlandii (Krystkowiak,
2014).

Podaj argument, ktoéry wyjasnia brak wystepowania cyklonow tropikalnych od stycznia do

marca w Tajlandii.



Zadanie 16 [0-3]
Uzupelnij tabele wpisujac zjawiska pogodowe wystepujace w obszarze cyklonu tropikalnego.

zjawiska pogodowe: duze zachmurzenie, zmniejsza si¢ zachmurzenie, bezchmurne niebo,

intensywne opady, brak opadow, wyladowania atmosferyczne, staby wiatr lub cisza, wiatry

stabna, silny wiatr, ci$nienie atmosferyczne minimalnie wzrasta.

Obszar cyklonu Typowe zjawiska pogodowe

1. Oko cyklonu

2. Obszar pomigdzy okiem
cyklonu a peryferiami

3. Obszar peryferyjny




Zadanie 17

[0-4]

Na mapie zaznaczono cyframi od 1 do 4 obszary o zr6znicowanej rocznej sumie opadow

atmosferycznych.

Uzupelnij tabele wpisujac w kolumnie pierwszej oznaczenie cyfrowe obszaru, ktdrego opis

dotyczy.

Obszar na mapie

Roczne sumy opadow

Opady skape, ponizej 100 mm i roztozone rGwnomiernie w
ciggu roku.

Duze opady: okoto 2000 mm, wystepuja deszcze zenitalne,
odnotowuje si¢ dwa maksima opadow w ciggu roku — wiosng i
jesienia.

Opady skape, ponizej 100 mm, zwigzane z sgsiedztwem
zimnego pradu morskiego.

Opady duze, do 2000 mm, wystepuje jedno maksimum opadow
W porze lata zwigzane z cyrkulacjag monsunowa.

10




Zadanie 18 [0-4]

Ponizej przedstawiono fragment mapy synoptycznej Europy.
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Zroédto: Geografia — Materiaty dydaktyczne, ptyta CD, Wydawnictwo Szkolne PWN Sp. z 0.0., Warszawa 2006.

Ocen, czy informacje zawarte w tabeli sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Informacja Prawda/Falsz

Nad Pétwyspem Skandynawskim znajduje si¢ osrodek wysokiego
ci$nienia.

W Londynie niebo jest znacznie zachmurzone i wieje wiatr zachodni.

Nad obszar Polski nadcigga ciepty front atmosferyczny.

Nad Potwyspem Iberyjskim niebo jest prawie bezchmurne.




Zadanie 19 [0-2]

Uzupelnij tabele wybierajac charakterystyczne cechy pogody dla frontu cieptego.

zjawiska pogodowe: wiatr silny, wiatr stabnie, temperatura powietrza wzrasta powoli,

temperatura powietrza wzrasta lub bez zmian, pojawiajg sie chmury pigtra wysokiego,

wystepujg chmury warstwowo-deszczowe, dtugotrwate opady, brak opadow.

Elementy pogody Przed frontem W czasie przechodzenia frontu

Wiatr

Temperatura powietrza

Zachmurzenie

Opady

Zadanie 20 [0-2]

Wymien dwa negatywne skutki jakie powoduje pojawienie si¢ gestych mgiet dla

komunikacji lotniczej.

12



Zadanie 21

[0-4]

Uzupelnij tabele wpisujac w odpowiedniej kolumnie nazwy zjawisk meteorologicznych.

zjawiska meteorologiczne: deszcz, halo stoneczne, wir pytowy, burza, grad, szron, iryzacja,

tecza, zmetnienie opalizujace, btyskawica, zorza polarna, miraz, $nieg, ognie $w. Elma.

Hydrometeory

Fotometeory

Litometeory

Elektrometeory

13



Zadanie 22

[0-5]

Rysunek przedstawia informacje o klimacie, ro§linnosci i glebach obszaréw potozonych

wzdtuz potudnikowego profilu przechodzacego przez Rosje.
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Zrédto: J. Kornas, A. Medwecka-Korna$, Geografia roslin, PWN, Warszawa 1986.

Ocen na podstawie rysunku i wtasnej wiedzy, czy informacje w tabeli sg prawdziwe. Zaznacz

P, jesli informacja jest prawdziwa, lub F — jesli jest fatszywa.

Informacja

Prawda/Falsz

W tundrze rozwdj rolnictwa ograniczajg warunki klimatyczne i stabe

gleby.

Najkorzystniejsze warunki glebowe dla rozwoju rolnictwa w Rosji

wystepuja w strefie wystepowania szaroziemow 1 szarych gleb lesnych.

Wystepowanie gleby tundrowych 1 bielicowych w Rosji zwigzane jest
ze strefa ro§linnosci stepowej i lasostepu.

Czarnoziemy tworzg si¢ w strefie klimatu umiarkowanego
kontynentalnego.

Wraz ze wzrostem $redniej rocznej temperatury powietrza maleje
dhugos¢ okresu wegetacyjnego.




Zadanie 23 [0-2]
Przyporzadkuj do wymienionych formacji ro§linnych typowe dla niej rosliny.
Whpisz litere obok oznaczenia nazwy formacji.

formacja roslinna: 1. tundra, 2. tajga, 3. sawanna, 4. lasy lisciaste strefy umiarkowane;.

roéliny: A. $wierk, modrzew B. baobab, akacja C. brzoza kartowata, chrobotek reniferowy

D. dab, jesion.

—_——

|

Zadanie 24 [0-4]

Przyporzadkuj kazdej grupie panstw jedng charakterystyczng dla calej grupy ceche.

Grupy panstw Cecha
1. Kraje, zaliczane do stowianskiej grupy jezykowe;.
A. Niemcy, Dania, Holandia 2. Zatrudnienie w rolnictwie ponizej 5%.
B. Rosja, Ukraina, Biatorus 3. Znaczacy udzial w eksporcie ropy naftowe;.
C. Rosja, Meksyk, Egipt 4. Przynaleznos$¢ do Unii Europejskie;.
D. Hiszpania, Czechy, Polska 5. Przynalezno$¢ do Grupy Wyszehradzkie;.
A ... B. oo Coren. D..e..

15



Zadanie 25 [0-3]

Uzupelnij tabele, wpisujac we wiasciwe miejsce numery, ktorymi oznaczono cechy
poszczego6lnych panstw.

Cechy:
. kastowy podziat spoteczenstwa

. najludniejsze panstwo na $wiecie
. rolnictwo wysokotowarowe i zmechanizowane o mieszanej produkcji roslinno-zwierzecej
. stynie z produkcji samolotow i okretow podwodnych

. pogtowie bydla jedno z najwigkszych na $wiecie

o O A W N =

. wysoka gestos¢ zaludnienia we wschodniej cze$ci kraju.

Chiny Francja Indie

—_——

|

Zadanie 26 [0-3]

Przyporzadkuj kazdemu z podanych krajow rodzaj surowca, ktory wykorzystuje si¢ do

produkcji energii. Podaj dla kazdego z nich cechg $§rodowiska przyrodniczego, ktora

warunkuje takie wykorzystanie surowca.

rodzaje energii: geotermalna, wod ptyngcych, stoneczna, atomowa, cieplna.

cecha srodowiska przyrodniczego: zasoby wegla kamiennego, gejzery, duze spadki rzek.

Kraj Energia Cechy $rodowiska

przyrodniczego

Polska

Norwegia

Islandia




BRUDNOPIS
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